



① 江户时代的长崎，来自中国的商人正在和日本的商人洽谈货物购买事宜。当时也没有啥关税，就是每项交易都要给领主交管理费。

② 这是当时的货物交易记账本，详细记载丝绸布匹的图案、数量、价格，供双方谈判交易使用。

③ 中国几乎一直是日本最大的海外贸易国，因此来往和居住在长崎的中国人很多。这是当时长崎的“中国城”内，正在举行的中国戏剧表演的场面。④ 当时日本只和中国、荷兰进行贸易。荷兰人不许登岸，只能居住在小岛上。中国商人则可以登陆，居住在专门的“中国区”里。中国商人们经常请日本的歌舞艺人表演，聊解思乡寂寞。

中日邻里间，50年战争和2000年友好

立在一个客观的角度来看，最让大多数中国人讨厌的日本，却是当今世界上传承和保留中国古老文化的杰出代表！法国殖民者控制越南后，越南就此与汉字别过。朝鲜半岛的硝烟刚刚散去，三八线南北的两个国家几乎同时开始废除汉字的使用。就在一转眼的工夫，除了中国人和海外华人以外，全球范围还在坚持使用汉字，并为之感到骄傲的异国民族，就剩下了日本！

中日之间有长达2000年的友好交往，可是中日两国的民众都不太知晓，语焉不详。可是，两国短短50年的战争，却被渲染得刻骨铭心，成为两国交往“主旋律”。“这一切，你们觉得正常吗？”中国驻长崎的总领事李文亮先生如是说。长崎只有一家外国的领事馆，就是中华人民共和国。长崎历史上深受中国文化影响，即便因为钓鱼岛问题中日外交进入冰点，长崎地方政府和中国的友好交流却没有停止。“其实，对中日文化交流做出大贡献的，不仅仅是鉴真和尚，还有一位在中国都不太为人所知的隐元和尚！”李文亮先生告诉我。

隐元和尚本名林隆基，明代福建万佛寺的主持。当时日本幕府邀请他，他派了12名弟子东渡，不料，

遭遇台风，弟子全部遇难。痛心疾首的隐元和尚在1654年东渡长崎，这一年，他已经是63岁。隐元和尚东渡日本，在宗教、建筑、饮食、绘画、音乐和书法诸多方面，把中华文明传播到日本全国。据说连西瓜、扁豆、竹笋和莲藕都是他带到日本的，日语里的扁豆就叫隐元豆。隐元和尚在1673年去世，享年82岁。他在日本生活近20年，现在日本佛教界著名的“黄檗宗”就是他创立的。

静下心来解读历史，注定了日本和中国有着剪不断理还乱的亲近缘。

中国历史上最大的冤案之一就是明代的倭寇事件。其实所谓的倭寇，绝大多数是中国渔民。他们的领袖是中国人王直，根据地就在日本长崎。明代政府的海禁锁国政策，使这些走南闯北的渔民被迫以自己的方式来进行海上贸易。被明朝军队诬蔑为倭寇引路的大汉奸王直，真实情况是在长崎的中国侨民的领袖，纵横四海的海洋贸易大企业家，连当地的日本藩主都敬他三分。王直第一次把现代枪炮带入日本，第一次把西方传教士带到日本，如果说王直是一位一个影响了日本历史的外国人，

恐怕也不为过。王直最后被明朝官员诱骗回国后杀掉。

说到收复台湾的民族英雄郑成功，很少人知道他1674年出生在长崎。他的父亲郑芝龙也是所谓“倭寇”，他的母亲则是日本长崎的女性，名叫田川松。中国辛亥革命的成功，最大的海外资金来源，就是孙中山的好朋友，长崎的日本商人梅屋庄吉，中国辛亥革命的起义队伍里有很多日本人。1900年兴中会发起的广东惠州起义失败，参加起义的日本人中有一位叫山田良政，撤退的时候因为途中迷路被清朝政府发现逮捕，并被杀害。孙中山称他为“外国义士为中国共和牺牲者之第一人”。

一位曾在中国上海学习中文的日本长崎政府官员说，两国的民调显示有很多人不喜欢彼此的国家。“其实，很多说讨厌中国的日本人都根本不了解中国人，挑起钓鱼岛争端的石原慎太郎在日本也并不是受大家尊敬的人。我相信很多讨厌日本的中国人也是如此。”“其实中日友好超过2000年，两国战争不过50年。”李文亮领事说，“长崎和中国很亲近，我们要多宣传这些正能量，促进中日的民间友好交流！”当今世界，和平发展才是趋势，战争永远不是人类应该选择的主旋律。

郑成功是中日混血儿？

300多年前，郑成功一举收复被荷兰人占领38年的台湾，被誉为中华民族的英雄。1623年，郑成功之父郑芝龙受母舅派遣，在日本经商，经日本幕府松浦侯介绍，与日女田川氏结为夫妻。1624年7月14日生下了长子郑成功。1629年生次子七左卫门。郑成功7岁回国。1645年，田川氏来到中国安平，次子被留日本。后来，清军南下攻破泉州，田川氏自杀殉节。现居横滨市的福住邦夫是七左卫门的第十一世孙。



张波：中国科学探险协会副主席
《DEEP中国科学探险杂志》出版人